

锚定目标 真抓实干 确保市委决策部署落地落细落实

市委十二届六次全会和市委经济工作会议在我市引发热烈反响

本报记者组

26日召开的市委十二届六次全会、市委经济工作会议,在我市广大党员干部中引发热烈反响。大家纷纷表示,将坚决贯彻会议部署,锚定目标真抓实干,凝心聚力勇当先锋,努力推动全市经济社会发展再上新台阶,加快建设两岸融合发展示范区先行城市,以探索新路、深化融合、高质量发展的实际行动,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

“全会报告中把‘福马同城’工程放在了重要位置,我们将坚决扛起重大政治责任,按照市委、市政府要求,充分发挥福州对台独特优势和先行示范作用,扎实推动两岸融合发展示范区建设取得更多实质性成效。”市委港澳办沿海三通处处长陈燕青说,市委港澳办将重点推动福马融合发展举措落地,尽快形成一批先行先试成果,用心用情打造福马“同城生活圈”,推动福州与马祖融合发展示范效应不断显现,以点带面构建全域融合发展格局。

“看了全会报告,我倍受鼓舞。我比谁都渴望福州跟马祖通水通电路通桥,盼着‘同城生活

圈’早点到来。”在大陆创业的马祖青年曹维翰相信,随着各项政策制度更加完善,会吸引更多马祖乡亲到福州来就学、就业、创业和生活。他说,这些政策措施的实施效果还需要时间和实践的检验,“但这是一个新的开始,更是一段充满希望的旅程,希望在两岸青年的共同努力下,推动两岸深度融合发展,共绘美好未来”。

马尾区主要领导表示,马尾2024年将加快推进福马“同城生活圈”建设,促进“两马”基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。马尾将推动琅岐对台码头和“两马”航线提档升级,并恢复台轮停泊点和台小额贸易业务,推动马祖酒业等更多台资优势项目落地。同时,依托船政文化园区、琅岐海青营地两个国家级对台工作平台,强化两岸人才交流。办好“两马同春闹元宵”、海峡两岸船政文化研讨会等品牌交流活动,推动“两马”中小学校际对接,培育青少年特色文体项目。

市委改委相关负责人表示,将围绕重点建设六个城、打响五大国际品牌、实施九大专项行动,加快

纺织化纤、轻工食品、机械装备等传统优势产业高端化、智能化转型升级。实施产业链长制,不断延链强链补链,提高产业链韧性和安全水平。加快推动未来产业发展,立足全市16条产业链,引入一批项目,加速形成新质生产力。坚持扶引大龙头、培育大集群、发展大产业,打造以新兴产业为引领、先进制造业与现代服务业“双轮驱动”的现代化产业体系,实现产业结构全面优化。

市工业和信息化局党组书记、局长陈志毅说:“全市工信系统将认真贯彻落实市委十二届六次全会和市委经济工作会议精神,坚持扶引大龙头、培育大集群、发展大产业,着力稳存量、扩增量、提质量,抓好工业提振、制造业重点产业链高质量发展、工业企业技术改造、中小企业数字化转型、新一轮园区标准化建设等工作,不断推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,加快打造现代化产业体系,奋力开创推进新型工业化新局面。”

“市委全会、市委经济工作会议为我们下一阶段的工作开展明确了方向,我们将从政策、要素、生

态等方面入手,贯彻落实市委要求,抓好数字经济建设。”市大数据委党组书记、主任薛博表示,全委将强化政策引领,在做好现有鸿蒙、区块链等政策兑现工作的同时,加快制定人工智能、数字服务等重点领域促进政策;将强化要素供给,开展数据要素市场化改革试点,推动数据资产入表探索及跨境有序流通,发挥数据要素价值;将强化生态营造,发挥一流智库作用,加快数字经济人才政策兑现,推进数字化新型职业技能培训。

“市商务局将深刻学习领会市委经济工作会议精神,以扩大内需,消费与投资相互促进为重要抓手,推进省会经济高质量发展。”市商务局相关负责人说,新的一年,将深化招商引资工作,做好全流程配套协调服务保障,加速形成有效投资;推动开放流通,立足中印尼“两国双园”平台、结合新侨资源,多措并举壮大对外贸易;全面推进提质增效,结合建设东南会展高地、国家物流枢纽、申创世界美食之都等工作,持续创建国际消费中心城市。

市文旅局相关负责人表示,将

认真贯彻落实市委十二届六次全会、市委经济工作会议精神,以文化强市建设为目标,加快建设文创走廊,打造文化产业发展新高地;勇攀文艺精品高峰,精心打造一批具有闽都文化底蕴的原创艺术作品;健全完善公共文化服务体系,推动市文化馆新馆、市少儿图书馆新馆开馆。以建设世界知名旅游目的地为目标,加快推动文旅深度融合,创新文旅消费场景,高标准打造“闽江之心”、船政文化城、三宝山等一批文旅新地标,加快发展温泉游、古厝游、闽江游、内河游、生态游等一批特色文旅产品,不断做大做强做优文旅经济,打造更加美好的海滨城市、山水城市,助力福州建设现代化国际城市。

市金融局相关负责人表示,将围绕强化项目资金保障,进一步完善投融资机制,持续引金融“活水”灌溉实体经济,有效提升金融服务经济社会高质量发展能力。市财政局相关负责人表示,将切实用足用好政策,积极争取专项债资金,加强重大项目“政银企社”投融资合作对接,支持社会资本参与新型基础设施等领域建设。

福州市与塞浦路斯共和国尼科西亚市结为友城

本报讯(记者 钱嘉宜)26日,福州市与塞浦路斯共和国首都尼科西亚市签署建立友好城市。福州市国际友城数量(含县市区)增至23个。

福州市与尼科西亚市缔结国际友好城市,是福州市积极落实2021年两国元首共同发布的《中华人民共和国和塞浦路斯共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》的具体体现,为深化中塞地方友好交流和合作推动高质量共建“一带一路”奠定坚实基础。双方将以此为契机,在科技、研究与创新、文化、遗产、旅游等领域开展交流与合作,还将就友好交流、互利合作以及共同关心的问题保持沟通,促进共同发展。

记者了解到,截至目前,福州市和尼科西亚市在教育、文化、科技创新等方面开展了卓有成效的交流与合作。2021年,闽江学院和塞浦路斯欧洲大学合作成立闽江学院国际数字经济学院,至今有32人次塞方教师来榕授课,在校生737人;2022年,尼科西亚市参加福州国际友城文化节并选送特色文化图片参与展示;2023年,福州市派代表团赴塞浦路斯参加第八届尼科西亚图书节,为增进双方民众相互了解提供平台。此外,双方还积极探索福州高校与塞恩斯卓越中心的合作。

公告

福州市政协决定,在政协第十四届福州市委员会第三次会议期间,邀请福州市六城区市民代表旁听福州市政协常委会工作报告、福州市政协提案工作报告,并听取市民代表的意见建议。

市民旁听遵循自愿报名原则。凡年满18周岁,具有完全民事行为能力,关心福州建设和发展,并具有一定文化知识和参政议政能力的本市公民,可于2023年12月29日(星期五)9:00—11:00、15:00—17:00向户籍所在区政协办公室报名登记。福州市政协办公厅将从中确定18名市民旁听会议。

六城区政协办公室联系电话如下:

- 鼓楼区政协:87539877
- 台江区政协:83269432
- 仓山区政协:83139193
- 晋安区政协:83640443
- 马尾区政协:63157567
- 长乐区政协:28922206

特此公告

福州市政协办公厅

2023年12月28日

我市中小企业数字化转型试点城市实施工作启动

本报讯(记者 颜澜萍)27日,福州市中小企业数字化转型试点城市实施工作启动会举行,来自政府部门、中小企业、高校院所、金融机构等的有关代表共300多人参加活动。

今年6月,财政部、工业和信息化部发布《关于开展中小企业数字化转型城市试点工作的通知》,组织开展全国首批中小企业数字化转型试点城市申报工作。福州成功入选全国首批中小企业数字化转型试点城市,获得1.5亿元中央财政资金支持。

为推动福州市制造业高端化、智能化、绿色化发展,统筹各类资源优化供给,降低数字化转型成本,福州市选取针织、棉纺、电子、汽配四个具有集群化、链条化特点的细分行业作为试点,引导和推动中小企业加快数字化转型,力争到2025年底完成数字化转型改造的企业超过530家,同时辐射带动不少于300家其他细分产业企业完成数字化改造。

市工业和信息化局总工程师林凤蕃介绍,此次工作将围绕重点细分行业,通过建立健全工

作机制,明确试点工作各项任务的时间节点,制定配套政策措施,开展被改造企业征集、数字化服务商遴选、企业数字化改造实施、企业改造验收等一系列工作,打造一批高质量的示范样本企业,探索形成福州市中小企业数字化转型的新方法、新路径、新模式。

活动现场,长乐区被中国纺织工业联合会授予“中国纺织数字化转型基地”。当天还举行了数字金融赋能中小企业数字化转型专项行动倡议签约活动。



活动现场举行数字金融赋能中小企业数字化转型专项行动倡议签约。本报记者 颜澜萍摄

趣玩元旦假期 喜迎福气新年

多场文旅节庆活动、文艺演出,多条旅游精品线路邀您乐游有福之州

本报记者 燕晓

元旦假期将至,记者获悉,为方便市民和游客出行休闲度假,福州市文旅局联动各大文旅企业、主要景点景区,围绕“跨年”“迎新”“美食”和“冬日”等主题,策划推出75场文旅节庆活动、61场文艺演出及文博展览展示,以及20条冬日“福”主题旅游精品线路,为市民游客提供多样化的出游选择。

文旅节庆活动丰富多彩

音乐节、艺术节、银杏节、焰火跨年季……元旦期间,74场人气活动将相继举办。

2023年12月30日在青年广场举办“青YOUNG”福州城市音乐节;2024年1月1日在“闽江之心”文艺海丝舞台举办“江海奔腾”大型情景歌舞剧;2023年12月30日—2024年1月1日在上下杭历史文化街区举办杭派解忧节解忧情景秀;2023年12月22日—2024年1月3日在烟台山举办第四届烟台山银杏节;2023年12月31日上午在鼓岭美食街文化广场举办“冰纷鼓岭 乐享冬趣”——2024鼓岭元旦迎新主题活动;2023年12月29日—2024年1月1日在鼓山下院举办福气复始 鼓山生春“鼓山元旦跨

年狂欢周”;2023年12月31日在中国船政文化城举办“情系两岸畅游两马”活动;2023年12月30日—2024年1月1日在闽越水镇举办百万焰火跨年季Ⅲ等活动。

此外,为做热元旦假期文旅市场,各县(市)区也在元旦期间推出形式多样的文旅节庆活动。

仓山区将于2023年12月29日—2024年1月1日,在烟台山推出街头文化艺术节街头艺术项目展示;长乐区将于12月30日在长乐洞江湖公园举行“骑”跨年 齐“乐”无穷2024长乐新年机车文化节;

闽侯县将于2023年12月30日—2024年1月1日,在闽都民俗园、县石山历史文化街区举办“邑元复

始 喜迎新象”欢庆元旦系列活动,2024年1月在旗山湖举办闽侯县第三届“了不起的匠人”技艺传承大赛;闽清县将于2023年12月29日在七叠温泉度假村举办“清新福泉 好味闽清”——第十三届福州国际温泉旅游节暨八闽美食嘉年华闽清专场;

永泰县将于2023年12月28日在葛岭镇小洲村举办“梅香如故 梅姿美泰”第十届中国(永泰)李梅文化节暨2024年新春文化旅游月系列活动——李梅节启动仪式,2023年12月30日—2024年1月1日在梧桐镇坵演村举办“梅香如故 梅姿美泰”第十届中国(永泰)李梅文化节暨2024年新春文化旅游月系列活动——中国乡宴等。

文化艺术展演好戏连台

元旦期间,文艺院团、文化馆、保利剧院等也将为市民游客带来等闽剧、评话、伉艺、歌舞、音乐会等文艺演出。

2023年12月31日,在九日台音乐厅举办福州市新年交响音乐会;2024年1月1日,在福州市工人文化宫毛主席像广场举办2024年福州市迎新广场文化活动;2024年1月1日,在上下杭广场举办“福如东海福泽绵长”元旦新年歌会;2024年1

月1日,在八旗会馆举办“福如东海福泽绵长”福州曲艺文化惠民演出;2023年12月29—31日,在海峡文化艺术中心上演舞剧《永不消逝的电波》;2023年12月30日—2024年1月1日,在三坊七巷南街、小黄楼推出《寻梦闽都》沉浸式演出。

图书馆、美术馆、画院、非遗展示馆、博物馆、中国船政文化博物馆、三坊七巷宗祠陶器展馆、福建省沈绍安漆艺博物馆等文博场馆还

将开设茗馨墨缘——茶文化书画作品展、中国当代草书名家作品邀请展、“展卷马江 挂帆沧海”——纪念严复先生诞辰170周年特展、生如夏花——郑振铎诞辰125周年展览、“东方翰墨 西方油彩”——中西古今书画特展、“先生回家——严复与他朋友们的时代”展览、朱紫坊守正开新——国宝漆韵·传承创新展等特色文博展览,丰富市民游客的节日文化生活。

精品旅游线路选择多样

有福之州·冬日暖阳

- 西湖公园—福龙泉澡堂/源脉温泉园
- 晋安皇帝洞景区—寿山乡寿山村中国寿山石馆—九峰村—汇雅温泉休闲旅游度假区
- 闽越水镇—福建凤翔首邑温泉旅游度假区
- 贵安新天地休闲旅游度假区—贵安温泉旅游度假区/连江溪山休闲旅游度假区
- 闽清宏琳厝—福建豪业七叠温泉景区
- 梧桐春光村(坵演村)—百漈沟—山外山温泉休闲度假区(君澜温泉酒店、温泉民宿)
- 高新区沿江湿地公园—侠客谷—水项古道—龙泉温泉山庄

有福之州·闽都福韵

- 屏山(镇海楼)—三坊七巷历

【文明旅游安全出行提示】

提高冬季旅游安全防范意识。冬季出游,尽量避开低温、雨雪、冰冻等恶劣天气,做好防寒保暖。驾乘机动车出游时,途中全程系好安全带,必要时做好防滑等安全保护措施。不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域。

安全合理安排行程。提前了解途经地、目的地天气、交通及旅游景区开放情况和门票预约措施,合理规划旅游线路和时间。尽量避开假期客流高峰引发的拥挤。严格遵守场所消防安全管理规定,

史文化街区(严复故居—严复翰墨馆—二梅书屋—水榭戏台—林则徐纪念馆)—《寻梦闽都》沉浸式演出

2. 上下杭历史文化街区—“闽江之心”(青年广场、青年桥、青年会、滨江步行街)

3. 中国船政文化城(中国船政文化博物馆新馆、轮机厂、铁肋厂、船政邮局、绘事院、“最忆船政”剧场)

4. 侯官村(侯官古街、镇国宝塔、夜泊侯官等)—昙石山特色历史文化街区—福建省昙石山遗址博物馆—闽都民俗园

5. 东街口商圈—达明美食街—三坊七巷大众茶馆

6. “上下杭·金银里”商业步行街—闽江夜游

7. 爱情岛—师大学生街—仓山浦上万达广场

8. 罗源湾海洋世界—滨海玉石城—夜游溪尾街历史文化街区、凤山文创夜市

9. 福山郊野公园(红叶谷)/福道—新店古城遗址公园

10. 鼓岭旅游度假区(鼓岭历史文化展示馆、宜夏别墅、加德纳纪念馆、富家别墅、柳杉王公园、大梦书屋、百年泳池、万国公益社、鼓岭老街、鼓岭邮局)—福州烟台山(仓山影剧院、烟台山公园、乐群楼、闽海关税务司官邸、石厝教堂银杏树、爱国路2号)—烟台山旧场—烟台山商业漫步街区

11. 3. 长乐区猴屿文化街—猴屿洞天岩

12. 福清瑞岩山风景区—海口镇龙江桥—福清永鸿野生动物世界

13. 闽清清凉天下海丝谷—九野小镇

14. 遇突发、紧急情况听从现场工作人员引导和指挥。户外旅游注意防火避灾。

15. 谨慎参与高风险旅游项目。谨慎参与高空、高速、水上、潜水、探险等高风险项目,根据个人年龄、健康等状况量力而行。

16. 提前了解,自觉遵守安全规定,听从专业人员指导和指引,不做可能危及自身及他人安全的举动。

17. 文明健康绿

